



图/视觉中国

羊城晚报记者 蒋隽

7月20日,广州市招考办发布“关于公布2022年广州市高中阶段学校补录计划和办法的通知”。全市普通高中补录计划共3863个。其中,公办普通高中计划2259个,民办普通高中计划1604个。全市710分以上待补录考生36人。省实、广雅、广州外国语学校等都有少量计划补录。

公办普高有2259个计划补录

2022年广州市普通高中和中职三二分段及省级以上重点特色专业统一录取工作已于7月15日全部结束。因部分普通高中和中职三二分段及省级以上重点特色专业未完成招生计划(未录满或考生未按规定时间到校注册报到),统一组织未完成招生计划的学校进行补录。

730分以上待补录考生13人

羊城晚报记者查询“补录计划”发现,广东实验中学有2个计划、广东广雅中学(本部校区)有1个、广州外国语学校有2个,广州市协和中学有3个,广州市西关培英中学有24个补录计划……

今年究竟有多少考生滑档?《2022年广州市可参加补录考生分段人数统计表》给出了参考。

公办普高补录不区分是否户籍生

参加高中阶段学校补录的考生,须同时符合以下条件:一是已报名参加广州市今年初中学业水平考试和统一录取,且未被普通高中或中职三二分段及省级以上重点特色专业录取。二是参加普通高中补录的考生,中考成绩须达到545分(含政策性加分,下同);参加中职三二分段及省级以上重点特色专业补录的考生,中考成绩须达到465分。

今日填志愿明日查结果

7月21日9时至18时,符合条件且有意愿填报补录志愿的考生,凭本人考生号、密码或通过“粤省事认证”登录广州市高中阶段学校招考服务平台,按要求填报补录志愿。考生最多可填报6个普通高中补录志愿,最多可填报4个中职三二分段及省级以上重点特色专业学校补录志愿。

考生须在7月21日18时前对所填报的志愿信息予以网上确认。

业内资深人士:

中职补录剩余计划冷热不均超630分填热门专业或较稳

羊城晚报记者 崔文灿 实习生 曹遥

7月20日,广州市招生考试委员会办公室发布“关于公布2022年广州市高中阶段学校补录计划和办法的通知”。有71所职业高中、中专和技工院校的13310个三二分段及省级以上重点特色专业名额参与补录。羊城晚报记者梳理发现,参与补录的专业计划数量差距较大,有些热门专业仅剩1个名额,有些则剩余过百。

产业转型升级相关专业大热

和产业转型升级密切的部分专业更受考生青睐,超200个专业剩余计划不足10个,如广州市天河职业高级中学的动漫与游戏制作、幼儿保育、广州市番禺区新造职业技术学校的计算机网络技术专业、物联网技术应用、数字影像技术专业,广州市信息技术职业学校的动漫与游戏制作、软件与信息服务、城市轨道交通信号维护专业等。

另有不少学校部分专业补录名额充足。其中,广州市旅游商务职业学校补录计划最多,有534个三二分段和332个省级以上重点特色专业补录计划;补录名额过百的专业有十个,像广州市交通运输职业学校的汽车运用与维修专业,名额达209个。

为什么剩余计划数会“冷热不均”?一所中职院校的招办老师解释,

36位超710分考生等均有少量计划待补录

广州中考普高补录计划共3863个

小贴士

建议至少拉开三个梯度 稳妥填好保底志愿

据介绍,被普通高中或中职三二分段及省级以上重点特色专业录取(含补录)的考生,如注销录取结果,则只能参加已填报的中职学校剩余招生计划志愿投档录取。

广州市招考办建议,填报普通高中的,一是要仔细阅读补录通知,结合补录计划等实际情况科学分析评估。往年补录结果显示,学校的补录最低分数普遍高于其统一录取最低分数。二是补录计划有限,考生要审慎填好第一志愿,合理拉开志愿梯度,建议志愿之间至少拉开三个梯度,稳妥填好保底志愿,同时用足用尽普通高中6个补录志愿的容量。三是有住宿需求的考生,建议咨询学校了解清楚宿位情况及分配方案后再做出选择。

另外,选择民办高中和“中外合作办学项目”志愿的考生,须注意普通高中班和中外合作办学项目班的区别,了解清楚办学模式和相关收费标准,考虑家庭的经济承受能力后方可填报。

关于中职三二分段及省级以上重点特色专业,职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型,就读中职学校“升学有渠道、就业有优势、发展有通道”。建议有志于成为技术技能型人才的考生综合考虑,选择适合自己的升学志愿。

今年高考季,我认识了华附历史方向第一名的学霸同学。他分享的一个与课堂“无关”的爱好——逛博物馆,这深深吸引了我。博物馆是让人最接近历史的“时光穿梭机”,这位同学不仅沉迷于现场的“望闻问切”,还会提前做好功课。正是这种“涓滴入海”的文史熏陶,让他在高考中一骑绝尘。

暑假遭遇高温,逛博物馆是不错的选择。但博物馆该怎么逛,不少家长和孩子并没有领会到精髓。这里有几个小贴士:

去之前,做功课。华附学霸分享经验称,去之前要先上网查询,并向身边文史知识丰富的长辈请教;该博物馆的强

630分以上的要慎重考虑。”

广州市职业教育与终身教育学会副会长梁国勇建议,考生参加三二分段专业补录前,要多了解目标学校情况和各专业2022年补录的指标数量。对于600分左右的考生,即便真的补录普高成功,三年的高中生涯也会比较吃力。因此,如果已有明确的专业发展方向,这类考生不如直接选择报读中职三二分段专业,也许更有机会成才。

记者获悉,今年不少中职三二分段专业最低录取分数线大涨,十余个专业录取分数超580分,个别专业分数线甚至超普高录取最低控制分数线(545分)100多分,一批高分考生出现在录取名单中。例如,广东轻工职业技术学院(附设中职班)工业机器人技术应用专业网录分数线达到665分;广州市信息技术职业学校网录22人分数超600分,其中动漫与游戏制作专业最高分达到688分。

考生应考虑发展规划

一位业内资深人士向羊城晚报记者透露,从各校三二分段专业补录计划看,一般低于10个招生计划的都可视为热门专业:“如果以排名算,今年的600分其实相当于2021年的550分左右。对于热门专业,中考成绩没达到

文/羊城晚报记者 王沫依
图/受访者提供

近日,“长沙暑期社会实践摸鱼走过场”新闻引起社会关注。一些中小学生家长为了帮孩子完成学校布置的社会实践任务,找关系、掷千金,而商家也迎合需求开发“摸鱼”性质项目,挣得盆满钵满。那么,广州的中小学生暑期实践,会不会也有“走过场”的情况?羊城晚报记者从学校、家长、学生处了解到,利用暑假时间“上山下海”拓宽视野,把社会实践任务做实,是广州学生暑期社会实践活动的“主色调”。暑期社会实践活动近年来亦被广州各大中小学作为“第二暑假作业”,得到高度重视。



骏景花园内,小学生开起跳蚤市场

广州仔暑期社会实践 是“摸鱼”还是来真的?

学校:给方向、做复盘,想“摸鱼”很难!

暑期只想“葛优躺”,暑期实践花钱盖章求“摸鱼”,在广州行得通吗?广州市天河区骏景小学副校长陈天兰认为,想“摸鱼”很难:“假期结束后,我们会有一个集中的作品展示汇报,优秀的图片还会被征集用于展览。”在广州各中小学,开学后,学生、老师普遍会一起为暑期实践“复盘”,花钱买盖章的“李鬼”基本无处藏身。

不少学校为暑期实践指明了方向,避免学生滥竽充数。天河区昌乐小学的暑期实践安排就对学生提出几大“必做”类别,其中仅社会公益类别就包括旅行、参观博物馆、环保宣传等;广州市培英中学则鼓励学生积极参与社区、图书馆等志愿服务,并要求提交活动照片汇报。

面对不同年级的学生,学校还会设置不同的暑期实践要求。陈天兰

介绍,暑期任务包括阅读、劳动、实践、运动等维度,每个班主任再根据情况进行微调。陈天兰兼任五年级一班的班主任,她给全班同学布置的暑期实践作业分成两类:暑期离穗返回家乡的,考察一处家乡的景点,并用纸绘制一份图文导览;留在广州的,则在家长的陪同下走读自然、走读广州的历史文物古迹等,并用图片和日志记录。

学生:访谈、拍片、卖货,比“摸鱼”有意思多了!

打卡走过场的暑期实践,学生们买账吗?来自荔园小学四年级的王芊一给出了否定的答案:假期还未过半,她已经走过了包括南越王宫在内的多个博物馆,“书里的内容出现在眼前的那一刻特别兴奋,这也让我对南越国的历史有了更直观的认识”。她的妈妈张女士笑着告诉记者,此前芊一参加了“绿色湾区梦,黄埔少年行”研学活动,参与了无土栽培种植过程,也激起了对植物的兴趣:“她总觉得时间不够用,还说什么摸鱼呢!”

部分家长即使工作繁忙,也希望利用暑假与孩子共同参与社会实践。岑女士的孩子就读于知用小学三年级,今年参加了“羊城之夏”活动,需要录制视频。她和几位家长抽出一个周末陪伴孩子共同完成,孩子对此十分期待,“目前的规划是录一个以岭南文化为主题的视频,内容包括歌谣、岭南历史故事等”;而李念的妈妈在医院工作,她为孩子报名了羊城晚报组织的技能青年采访活动,孩子回来后主动分享起活动见闻和趣事,这样的交流让母子之间更加亲近。

社会实践并不拘泥于形式与地点。在骏景花园北广场,小学生们自发地组成了小型“跳蚤市场”。来自骏景小学五年级的刘同学在野餐毯上摆着自己看过的杂志、教辅以及网购的“冰墩墩”摆件,她表示,放假后自己和同学每天都会来,原因是“想赚零花钱”;在另一边,陈女士陪着女儿售卖自制气球,“带她出来多走走,也告诉她,如果想玩游戏就要自己去赚钱”。陈女士表示,赚到的钱都会给孩子,“看到自己的劳动能够有所收获,孩子很开心。”

老师:社会是大课堂,需要在实践中汲取营养!



小学生参观小林漫画主题展

华师附小语文老师张铭伟认为,暑期实践要真正达到从社会大课堂中吸取到营养的目标,需要做到以下几个方面:首先是“让孩子走出去”;其次要引导孩子关注生活、社会和新闻,在了解的基础上动手体验;再次是为孩子创造轻松且能够增长见识的环境,在实践的过程中发掘孩子的特点。

今年恰逢华师附小成立100周年,学校开展了系列实践项目,鼓励学生参与校庆主题的视频制作、手

抄报绘制以及非遗文化体验。据了解,学校中还有专门对应龙舟、皮影等项目的教室供师生研学。暑期实践如何与平日课堂结合起来,以全面提高孩子综合素质?作为一年级的老师,张铭伟表示,他会教孩子诸如待人接物、垃圾分类的知识,这些知识除了在课堂上讲,更要在课外实践,否则就变成了“纸上谈兵”。他鼓励家长,在课后也要对孩子多加指导帮助。



暑假带娃打卡博物馆 学霸教你“有效观展”!

文/音频 羊城晚报记者 蒋隽



项目在于哪一阶段历史?最值得看的藏品是什么?目前该馆正在展示的重头展览是什么?对相关历史有所了解之后,带着目的、问题、期待,进入博物馆。

有条件,听导览。如果经济条件允许,最好租用语音导览设备,脱离讲解员,一路导览。一个文物,脱离其承载的时代、历史及审美信息并无价值,实物与信息结合,互相印证、互相深化,最终形成自己的理解与感悟。

慢慢逛,看简介。看博物馆的习惯也是要“养成”的,博物馆里,不知有多少人没有耐心看展,急匆匆走马观花,无法看完一段文字简介。须知,看展一定要沉下心、慢慢看,不急于“勇往直前”。尤其是时空顺序,不能乱,应该找到展览前言,跟随动线展开的历史脉络,细嚼慢咽每一个文字介绍、图表,品味每一件文物,直到读完结束语上的每一个字。我们不是专家,也许不能深得每个展览、每件文物的精髓,但保持这样的习惯,自然渐渐能品味博物馆的魅力。

用手机看,还是用心看?不少人逛博物馆,是手机“看”而不是自己看,沉溺于拍照,走出博物馆却发现手机空空,以为手机都替自己“记住”了。扪心自问,回去以后我们真会看这些照片吗?相机图像是自我安慰的记住,我心所悟才是永恒的记忆。

暑假遭遇高温,逛博物馆是不错的。

但博物馆该怎么逛,不少家长和孩子并没有领会到精髓。这里有几个小贴士:

去之前,做功课。华附学霸分享经验称,去之前要先上网查询,并向身边文史知识丰富的长辈请教;该博物馆的强

广州荔湾首批82位校外教育培训社会监督员上岗

羊城晚报讯 记者曾潇、通讯员肖慧报道:7月20日,广州市荔湾区校外教育培训社会监督队伍成立大会在广州市第一中学初中部举行,来自荔湾区16个部门、22个街道、64所中小学的82名监管员收到聘书。

这支82人的荔湾区校外教育培训社会监督队伍,通过单位推荐、资料审核、选拔公示、发文明通报等环节选拔产生。

82名监管员按街道划分为22个工作组,按照《荔湾区校外教育培训社会监督队伍工作方案》《荔湾区校外教育培训社会监督队伍工作指引(试行)》,对

常规监管,对全区机构进行网格化管

理。此次成立校外教育培训社会监督队伍,是荔湾区严格落实“双减”政策,切实减轻中小学生学业负担的又一举措。

现在正值2022年暑假,荔湾区教

育局联合区民办教育协会,通过组织培

训机构召开一次线下会议,向机构发

放一份倡议书,指导机构制定一份暑期培

训计划、签署一份规范办学承诺书的

“四个一”措施,督促培训机构严格按

照“双减”政策规范办学行为,共同营

造规范、有序、安全的办学氛围。